

师生三代同校任教

——江门市紫茶小学的教学传承佳话



在蓬江区紫茶丰雅小学(原江门市紫茶小学丰雅校区)的教师办公室里,常常会出现这样温馨的一幕:英语教师施少霞、数学教师卢坚晓和语文教师苏莹莹围坐在一起,时而讨论教学管理难题,时而分享班级趣事,又或许是聊聊家常,现场总是欢声笑语不断。

在记者这样的外人看来,这不过是三位普通同事日常的正常交流。但实际上,了解她们的人都知道,这是跨越30多年的教育接力——施少霞(54岁)是卢坚晓(47岁)在紫茶小学就读时的老师,卢坚晓则是苏莹莹(27岁)在紫茶小学就读时的老师。如今,三人在同一校区任教。

如此严丝合缝的“师生三代同校任教”,在江门小学领域较为罕见。这不仅仅是三段个人职业生涯的交汇,更是江门市紫茶小学这所百年名校精神传承的生动体现。

文/图 江门日报记者 吕中言

在简陋校舍中撒下英语教育种子

1989年,18岁的施少霞从新会师范学校毕业,随即进入江门市紫茶小学任教,成为该校五年级的一名英语教师。那时的校园虽显简陋,但却承载着80多年的办学历史,是五邑地区有口皆碑的名校。

当时的紫茶小学,英语教育还处于起步阶段,学生从五年级才开始接触英语,整个年级只有施少霞一位英语教师,备课资料稀缺,教学设备简单,一支粉笔、一块黑板就是她的全部教具。

虽然教学条件十分有限,但施少霞受到紫茶小学的教风感染,工作内驱力被充分激发。“这里的教师身上似乎都有同一种特征——‘爱生如子’,对教学和每位学生的行为习惯的管理细节十分用心,真正做到‘一个都不能少’。”施少霞说,自己后来才知道,这是学校一代代教师传承下来的宝贵

“财富”。

“施老师给我的第一感觉是很温柔,非常严谨,对于我们英语发音的要求很严格。在当时那个使用收音机和磁带的年代,施老师会让我们每天回家把英语发音练习的过程录下来,次日还会认真听我们的磁带,逐一矫正大家的发音规范。这份坚持和认真,至今仍影响着我。”卢坚晓是施少霞当年任教的首批学生之一。在她的记忆里,施少霞不仅是严厉,更是益友。

“当时,施老师只比我们这些学生大几岁。我们经常在放学后留在教室,和她一起交流看过的动画片内容,有时她还会教我们唱英文歌曲。她还会用各种游戏和歌谣让我们记住单词

在校园探索教学路

1998年,紫茶小学从紫茶路搬迁至建设路的新校区。这一年,20岁的卢坚晓从新会师范学校大专班毕业后,也回到母校担任数学教师。

“在我的记忆里,我的小学时光是无比快乐的,这跟包括施老师在内的第一批优秀老师有很大关系。长大后,我更加明确自己想做的事情。我希望沿着所有恩师的路,帮助更多孩子拥有幸福童年。”谈及初衷,卢坚晓如是说。

“踏进校园的那一刻,我感到很震惊。”卢坚晓表示,崭新的教学楼、宽敞的操场、先进的多媒体教室让当时的我大开眼界。当时,紫茶小学建设路校区在无论是硬件还是软件都在江门地区处于领先水平,这为我们教师

提供了广阔的舞台。”

与此同时,在潜移默化中,卢坚晓受到了施少霞教学理念的影响:“我从施老师那里学到了宝贵的经验是——教育不仅是传授知识,更是激发兴趣和创新内驱力、培养思维,至于如何真正实现这一切,则需要自己不断学习和实践。”

“好的老师是能让学生尊敬他,而不是怕他;让学生想学,而不是不得不学;让学生学会在规矩范围内守正创新。”在职业生涯初期,卢坚晓就逐步明确这样的教学方向。

当时,紫茶小学进一步明确“全面发展、学有特长、富于创新”的人才培养目标,让她干劲十足。但要达成这样的目标很难,因此在课余时间,她虚

心向自己身边的资深数学教师请教。此外,她还会找施少霞倾诉,有空时会去听施少霞的课,让自己像海绵一样不断吸收知识。经过几年的探索,卢坚晓逐渐形成了自己的教学风格,逐步成为一名既有威严,又和学生关系融洽,深受学生喜爱的老师。

2004年,卢坚晓接手了一个一年级班级。在她的学生中,有一位名叫苏莹莹的小女孩。“刚开始,我对数学科目的兴趣不是不大,但卢老师总是能把枯燥的数学题变成有趣的故事,让我们在游戏中掌握知识,她还鼓励大家从生活中寻找数学,引导我们发现超市购物、家具摆放中的数学原理,在以上基础上鼓励大家形成自己的学习方法。”苏莹莹回忆。

与时俱进,在传承中创新

2020年大学毕业后,22岁的苏莹莹站在了人生的十字路口。面对多种职业选择,她毫不犹豫地报考了紫茶小学的教师岗位,并成功成为蓬江区紫茶丰雅小学的一名语文教师。“这里不仅是我度过快乐时光的母校,更是施老师、卢老师这样优秀教育者工作的地方。我想成为像她们一样的老师。”苏莹莹说。

苏莹莹的回归,让紫茶小学的“三代同堂”故事圆满成形。作为新生代教师,她既传承了前辈的教育精神,又接收了新时代的教育理念。“施老师和卢老师教会了我很重要的一点——教师要真心热爱这份职业,为每一位学生负责。”苏莹莹说。在她的语文课堂

(蓬江区紫茶丰雅小学、江门市紫茶小学、蓬江区紫茶天福小学)、紫茶小学教育集团龙头学校,紫茶小学的发展反映了江门基础教育的历史变迁与进步,但那代代相传的师者仁心和教育热忱一直没变。

江门市紫茶小学党委书记谭国池表示:“施少霞、卢坚晓、苏莹莹三代教师的故事,生动诠释了学校‘薪火相传,砥砺前行’的精神传统。她们之间的师承关系,不仅是个人缘分,更是学校‘严谨、扎实、灵活、创新’教风和‘追求卓越、勇攀高峰’紫茶精神代代相传最生动的例子之一,相信在一代代紫茶人的接续努力下,紫茶小学会有更美好的明天。”

我市中小学美育成果精彩上演 一校一品 百花齐放

江门日报讯 (文/图 记者/吕中言 通讯员/杨建婷) 近日,广东实验中学附属江门学校礼堂内灯光璀璨,歌声嘹亮,由江门市教育局举办的“强国复兴有我,绽放艺术风采”江门市中小学美育成果展演在这里举行。本次活动是对近年来全市学校美育工作成果的一次集中检阅,也是一场融合传统与创新、童心与梦想的艺术盛宴。

活动在铿锵有力的鼓点与灵动跳跃的醒狮表演中拉开序幕,来自幼儿园的萌娃们化身小醒狮,在音乐中摇头摆尾、憨态可掬,同时配合功夫元素,全场掌声与笑声交织在一起。《冬至烧鸡》与《瓜田童梦》,以充满乡情与童趣的舞蹈语言,将侨乡生活韵味与孩童天真幻想娓娓道来。

中学组的演出则尽显深厚功底与青春思考。民乐合奏《春雨》勾勒出江南烟雨的清新画卷;合唱《追》歌声清澈而富

有张力,唱出了少年对未来的向往。从传统武术操的刚健有力,到现代舞蹈的飘逸灵动,从深情的朗诵到激昂的管乐,14个节目轮番登场,展现出一幅一校一品、百花齐放的美育图景。

近年来,江门市教育局全面落实立德树人根本任务,深化美育改革。通过构建“1+N”美育工作体系,推行“三主六辅”常展常演机制,全市已创建各级艺术教育特色学校166所,师生在省级以上艺术赛事中斩获奖项累计超5000人次,并实现了全国中小学生艺术展演一等奖的历史性突破。今年,全市性艺术活动参与学生达3.5万人次,更率先在全省推行AI技术赋能的艺术素养测评,引领美育评价迈入新阶段。未来,江门市教育局将继续深化美育教学改革,巩固拓展美育成果,为培养德智体美劳全面发展的时代新人持续注入澎湃的艺术活力。

美育成果展演现场。

江门市中等职业学校学生专业技能大赛举行 为中职学生搭建技能展示平台

江门日报讯 (记者/吕中言 通讯员/梁敏婧) 近日,由江门市教育局主办,各中职学校承办,为期10天的2025—2026年度江门市中等职业学校学生专业技能大赛举行,为中职学生搭建技能展示与交流竞技平台。

本次大赛依据《世界职业院校技能大赛执行委员会关于开展2024年世界职业院校技能大赛报名工作的通知》的相关规定,充分考虑江门市产业发展方向、重点行业、民生福祉密切相关产业和生产实践需要,结合江门市职业教育专业建设和教育教学、产教融合等实际需求,共设置40条赛道。

其中,江门市第一职业技术学校(以下简称“江门一职”)是规模最大的赛场,共承办12个赛道的比赛,吸引500多名参赛选手参加。

在产教融合类赛项组织中,江门

一职充分发挥校企合作优势,将“汽车美容技术”“机械产品测绘与成图技术”两个赛项设在江门市安诺特炊具制造有限公司、广东运霆汽车维修有限公司的校企合作企业生产一线。竞赛选手直接使用企业真实设备与工具完成竞赛任务,竞赛内容精准对接岗位实际,真正体现了“以赛促学、以赛促岗、产教融合”的办赛理念。

采访中,多所承办学校相关负责人表示,本次大赛全面检验了学校的赛事组织能力和专业建设水平,充分展示学校在深化产教融合、推进教育教学改革方面的阶段性成果。各校将以此为契机,持续加强专业建设,聚焦重点领域,深入推进校企协同育人,不断提升技术技能人才培养质量。

江海“五好少年”走进梁启超故居 上了一堂“行走的思政课”

“少年智则国智,少年强则国强……”铿锵有力的诵读声在梁启超故居前响起,一堂生动的思政课正式开讲。近日,江海区教育局组织来自江海区6所学校的60名“五好少年”上了一堂“行走的思政课”,通过沉浸式体验,重温《少年中国说》,在实地探访中感悟先贤精神,砥砺强国之志。

活动伊始,指导老师围绕“爱国如家”“不负今日”“自强不息”这些源自启超精神的关键词,让不同学校的学生成快速组建起研学小组,在分工协作中迅速融合,顺利开启探索之旅。大家循着“寻找宝藏卡”上的提示,走进梁启超先生曾经生活、学习的地方,在纪念馆和故居里认真搜寻“宝藏”,参观展品。同时,穿插“家风小课堂”,结合梁启超“一门三院士,九子皆才俊”的家庭教育故事,告诉大家优良家风对个人品德塑造的重要性。

走出故居,大家来到梁启超生长的茶坑村,走进茶坑陈皮公社,一边品尝香甜的陈皮茶点,一边听老师生动讲解新会陈皮的文化底蕴和制作工艺以及茶坑村在“百千万工程”带动下的乡村振兴故事。“这次活动太有意义了。我们读懂了梁启超先生‘读万卷书,行万里路’的实践精神,也和他的家国情怀深深打动。”新民小学学生区诗明说。在最后的“时空信箱”环节,大家写下对未来的寄语与承诺,将一天所见所思,沉淀为成长的动力。

据了解,本次活动是江海区“行走的思政课”系列活动的一次扎实实践,也是“校内外一体、课上课下联动”育人机制的又一次落地,更是“博雅大学堂”与本土文化资源的精彩结合,为锻造“金扣子”思政金课提供“江海样本”。

(罗双双)

培英高中推进美育与科技融合 探索新疆高中班教育“江门经验”

江门日报讯 (陈慕欢) 如何以现代科技唤醒传统美育的时代生命力?近日,江门市中小学美育工作指导委员会副主任、培英高级中学美术科组长贾俊秀以“AI赋能规范字书写”为主题,为新疆高中班高二150余名学生讲授了一节集简语文、书法、人工智能于一体的特色课程,探索新疆高中班教育的“江门经验”。

课堂上,贾俊秀结合《沁园春·雪》的文学背景与家国情怀,带领学生从情感认知走向书写实践。借助AI五维测评系统,学生现场完成书写后,可即时获取笔画、结构、占位等维度的分析反馈。例如,维吾尔族学

生热娜古力·努尔麦麦提通过系统反馈,实时调整了“捺”笔的书写角度。数据显示,学生当场书写的平均分由57分提升至70分,效果立竿见影。

作为全国开办新疆高中班的重点学校,培英高中自2005年起承担教育援疆任务,目前在校新疆学生近500人,涵盖13个民族,教育教学成果显著。“笔墨传自信,AI赋新能。”

培英高中相关负责人表示,此次课程是学校深化美育实践、响应“教育数字化转型”与“铸牢中华民族共同体意识”的具体行动。未来,学校将继续推进美育与科技融合,为民族教育高质量发展贡献“江门智慧”。

江海区新民小学开展“阅读大比拼”活动 推进书香校园建设

“哪本书被视为上古社会生活的百科全书?请抢答!”近日,江海区新民小学多媒体阶梯教室上了一场精彩的“阅读大比拼”。本次活动旨在通过趣味答题的形式,激发学生对文学和阅读的热爱,夯实文化底蕴,培养团队协作精神,为推进书香校园建设注入新活力。

本次“阅读大比拼”分为必答与抢答环节,四至六年级的参赛队伍轮番登场。“接下来,进入紧张刺激的抢答环节!”随着主持人宣布,现场气氛瞬间升温。10道抢答题环环相扣,每一次抢答都扣人心弦,每一次作答都引来阵阵掌声。比赛过程中,选手们展现了自身的阅读积

累和口头表达能力,营造了浓厚的阅读氛围。

据了解,本次比赛是该校“书香满校园,阅读润童心”主题阅读系列活动一次成果展示。今年9月以来,该校启动2025—2026学年上学期主题阅读活动,以“兴趣引领、习惯奠基、能力提升、全员参与、家校共育”为核心,按年级阅读能力差异设计任务,通过分学段、多形式的阅读实践,为学生搭建亲近经典、提升素养的成长平台。

“阅读活动将持续至明年1月,推动‘整本书阅读’常态化、深度化落地。”新民小学校长伍顺燕表示。

(罗双双)

蓬江区杜阮镇叶蔼小学 孩子们学习制作菜干

江门日报讯 (陈慕欢 集群爱) 近日,蓬江区杜阮镇叶蔼小学开展菜干制作活动,孩子们亲身参与采摘、清洗、焯煮、晾晒全过程,在劳动中感受丰收喜悦,学习传统饮食文化。

活动当天,孩子们走进绿韵田园劳动实践基地。大家分组协作,有序投入到各个环节。“田间收获”组的队员们化身“小农夫”,小心翼翼地采摘成熟的白菜。不一会儿,篮子里装满了收获。随后,“分拣清洗”组的队员们仔细筛选、清洗,让带着泥土芬芳的白菜变得干净水灵。

在“焯水除涩”环节,该校校长李

锦坤现场指导,学生们轮流将白菜放入沸水锅中焯烫。据介绍,焯水不仅能够去除蔬菜的涩味,还能使菜干颜色更加鲜亮。紧接着,“凉水冷却”组的队员们迅速将焯好的白菜倒入凉水中,确保菜叶保持爽脆口感。最后,大家将处理好的白菜挤去水分,均匀摊放在晒网上,置于阳光下自然风干。

“劳动源自生活,实践启迪成长。”叶蔼小学相关负责人表示,学生们在亲手劳作中,不仅学习了传统制作技艺,更体会到了食物的来之不易。